

# 习近平向土耳其总统埃尔多安致慰问电

新华社北京2月10日电 2月10日, 国家主席习近平致土耳其总统埃尔多安, 就埃尔多安总统夫妇感染新冠病毒致以慰问。

习近平表示, 得知总统先生和埃米奈女士感染新冠病毒, 我和夫人彭丽媛谨向你和埃米奈女士表示诚挚的慰问, 望你们早日康复。中方将继续坚定支持土方抗击疫情。我高度重视中土关系发展, 愿同埃尔多安总统先生一道努力, 推动中土战略合作关系不断迈上新台阶。

## 走进河南省淅川县邹庄村——

# “咱为国家做了点事, 国家一直没忘了咱!”

本报记者 潘旭涛 贾平凡 朱佩娟

### 欣欣向荣的中国

为了沿线人民能够喝上好水, 大家舍小家为大家, 搬出来了。这是一种伟大的奉献精神。——习近平

69岁的邹新曾有两个家, 每个家都让习近平总书记挂念。

一个家是一座红瓦白墙的二层小楼, 在河南省南阳市淅川县九重镇邹庄村。2021年5月13日, 习近平总书记走进这座小楼, 详细询问邹新曾家日子过得怎么样。

另一个家在16公里外的油坊岗村。11年前, 因南水北调中线工程建设, 邹新曾与油坊岗村几百名村民一起, 搬迁至邹庄村。他们的老家沉入了丹江口水库, 换来汩汩丹江水一路北上, 奔向1277公里外的北京团城湖, 沿途润泽20多座大中城市、130个县, 惠及7900万人。

习近平总书记说: “为了沿线人民能够喝上好水, 大家舍小家为大家, 搬出来了。这是一种伟大的奉献精神。”

淅川县是南水北调中线工程的渠首所在地和核心水源区。修水库、护清水, 淅川人二话不说, 举家搬迁、转产转业、植树造林……国家持续帮扶库区, 淅川人的生活越来越有奔头。

### “移民们怀念老家, 但更愿意住在新家”

新春晌午, 日头正好, 邹新曾的小院里热闹得很。几个泥瓦工在量尺寸、摆砖头, 邹新曾在一旁搭把手。见记者进院, 他笑着招呼: “正在砌新墙, 快完工了。”

“除了院墙, 家里这阵子还有啥变化吗?” 记者问。

“怪多哩! 进屋说。”客厅宽敞, 陈设齐整。一落座, 邹新曾就夸起现在的居住条件: “我们村家家住上二层‘小别墅’, 村里也铺上了水泥路。不像以前在老家只有几间旧瓦房, 全村尽是土路……”

邹庄村最近喜事不断, 村民们收到了县里送的“新年大礼包”。“政府出钱给村民砌墙, 很快还要改造电网和下水道、建老年公寓、搞草莓大棚哩。”邹新曾说。他扬起眉毛, 伸出两根手指: “这草莓大棚, 一亩地一年估摸能赚2万! 我昨天报了名, 想承包30亩。”

这些年, 邹新曾的生活变化挺大, 可有件事一直没变, 那就是经常骑电动车回老家油坊岗村瞧瞧。现今的老家, 放眼望去, 水天一色。

对老家, 邹新曾的孙子记忆模糊, 他曾问爷爷: “咱为啥搬家?” “北京缺水, 咱们得给他们供点水。”邹新曾回答。

在邹庄村, 习近平总书记动情地说: “沿线人民、全国人民都应该感谢你们, 滴水之恩涌泉相报, 吃水不忘挖井人呐, 你们就是挖井人。”

邹新曾对记者感慨: “咱为国家做了点事, 国家一直没忘了咱!”

多年来, 淅川县移民搬迁近40万人。在党和政府关怀下, 他们的搬迁之路成为通往幸福之路。

当邹新曾寻思着种草莓致富的时候, 村民张光先正盼着猕猴桃有个好收成。

在邹庄村丹江绿色果蔬园基地, 成排的猕猴桃树下, 张光先麻利地剪掉一根根多余的细枝。她也是因水库建设而搬迁至邹庄村的, 如今是果蔬园基地员工, 一个月约有2000元收入。“春天抠芽, 夏天梳花, 秋天除草, 冬天剪枝, 一年四季有活儿干、有票子挣。”张光先说。

咋让搬迁群众稳得住、能发展、可致富? 2015年起, 邹庄村利用南水北调移民村产业发展资金, 建设丹江绿色果蔬园基地, 流转土地652亩, 种植猕猴桃、葡萄、莲藕等, 吸纳300多名村民就业。

采访中, 张光先告诉记者: “讲句心里话, 移民们怀念老家, 但更愿意住在新家。”

### “为护水把厂子关了, 留给咱的是转型机遇”

夕阳余晖下, 锅炉锈迹斑斑, 两根烟囱高耸, 大门牌匾上的字迹依稀可辨——淅川县丰源化工有限公司。19年前, 这家当地的“明星企业”就已关停, 但公司负责人王运斌一直没把厂子卖掉。他说, 准备把这厂子建成遗址公园, 纪念淅川人民为南水北调作出的贡献。

守护一库清水, 责任重大。淅川县“壮士断腕”, 先后关停380多家污染企业, 丰源化工就在其中。

企业关停后, 淅川县引导企业转型升级。县

里有汽车零部件关联企业87家, 年产值百亿元, 形成特色产业集群。在政府资金支持下, 王运斌创办了天一减振器科技有限公司, 成功转型为一家绿色环保的汽车减振器生产企业。

在天一减振器公司车间, 记者遇到了魏青梅。她曾在丰源化工上班, 后来随着企业一起转型, 成了减振器生产线上的操作工。“现在工作环境好, 赚得也不少, 一个月有三四千元呢。”魏青梅说。

“没想到, 为护水把厂子关了, 留给咱的是转型机遇。”王运斌说, 去年12月, 公司荣获“河南省知识产权优势企业”称号, 接下来还要加大研发投入, 加快迈向高端制造业。

当地农业也经历了一场转型。淅川曾是辣椒种植大县, 但种辣椒需要大量施用化肥, 化肥随雨水流入丹江, 污染了水源。于是, 淅川县大面积减少辣椒种植, 这让梅发德愁得不行。

梅发德是淅川县香花镇西岗村人, 常年做辣椒加工, 全县辣椒减产, 他的生意濒临破产。2013年3月, 县里印发扶持生态产业发展的意见, 重点支持软籽石榴、金银花等产业。嗅觉敏锐的梅发德立马抓住机遇, 投资上百万元, 建起600多亩的九重镇丹阳湖软籽石榴基地。

在丹阳湖软籽石榴基地, 记者看到, 一株株石榴树伸展枝杈, 沿着山坡铺开, 直至远处波光粼粼的丹江口水库。

春寒料峭, 恰是石榴树补肥好时节, 记者见到梅发德, 他正在手机上操作“水肥一体化”小程序——选择需要浇灌的区域, 点击“开始”, 一瞬间, 储存在水箱中的有机肥, 顺着细管道准确地滴灌到每株石榴树下。

(下转第二版)



## 中国在建重大水利工程 投资规模超万亿元

本报记者 王浩 李晓晴

岭南春来早。国家重大水利工程——珠江三角洲水资源配置工程的施工现场, 数十台国产大型盾构机正在加速掘进。“目前我们工程已过半, 已贯通10多段输水隧洞, 力争2023年底实现提前通水。”工程建设负责人杜灿阳介绍, 工程总投资353.99亿元, 设计年供水量17.08亿立方米, 将有效“解渴”粤港澳大湾区。

一道道大坝横亘江河, 一条条管道攀越山岭, 一座座水库揽山拥水……一批基础性、枢纽性、战略性重大水利工程拔地而起, 国家水网建设加快推进。水利部数据显示, 截至目前, 2014年开始实施的172项重大水利工程, 已累计开工149项, 完工49项, 竣工验收19项。同时, 国务院确定的2020年及后续150项重大水利工程建设也在加快实施, 已批复立项67项, 开工62项。截至目前, 我国在建重大水利工程投资规模超万亿元。

据悉, 目前我国建成了世界上规模最大、范围最广、受益人口最多的水利基础设施体系。水利部提出, 今年将实施国家水网重大工程, 增强我国水资源统筹调配能力、供水保障能力、战略储备能力。

初春时节, 各地农民抢抓农时, 积极投入春耕春管中。图为2月10日, 农民在云南腾冲凤凰山3万多亩的农业生产基地栽种洋芋。 龚祖金摄(新华社发)

## 人勤春早

## 任何干预香港事务的企图都注定失败

■ 任成琦

近日, 英国外交部伙同“媒体自由联盟”部分成员发表所谓声明, 大肆诋毁香港新闻自由, 抹黑特区政府依法执法。他们插手香港事务、干涉中国内政的做法, 不过是哗众取宠的政治表演。在涉港问题上, 某些外国政客变着花样四处叫嚷, 本质上是企图以冠冕堂皇之名, 行干预施压之实。

理解香港问题, 绕不开两个铁的事实: 香港回归祖国后, 中国政府治理香港的宪制法律依据是中国宪法和香港基本法; 香港事务纯属中国内政, 任何外部势力都无权干涉。然而, 少数外国政客却时常无视事实, 频频搬出《中英联合声明》等来干预香港事务, 这纯属歪曲历史和法理的胡搅蛮缠。不但如此, 他们腆着脸充当教师爷的毛病也屡屡发作。除了“新闻自由”的噱头, 他们还执意打着“民主”“人权”等幌子污蔑香港, 妄议香港事务, 动辄通过本国立法和所谓单边制裁干涉中国内政, 抹黑特区政府、香港警方和新选举制度, 上演了一出出拙劣的政治闹剧。

少数外国政客是真心关心香港吗? 真心关

心才怪。君不见, 当“黑暴”分子叫嚣“搅炒”肆意破坏香港繁荣稳定时, 这些西方政客竟称之为“美丽的风景线”。他们偷偷摸摸策动“颜色革命”在先, 又反过来要求联合国安理会讨论涉港国安立法, 遭拒绝后不得不草草收场。他们就香港国安立法和特区立法会选举说三道四, 污名化“一国两制”为“一国一制”, 遭驳斥后依旧强词夺理、选择性失明。凡此种种, 不一而足。这些行径既是对国际法和国际关系准则的肆意践踏, 也是对“一国两制”成功实践的蓄意歪曲, 更是对香港民主发展的粗暴干扰和破坏。他们嘴上大谈“民主”“人权”“新闻自由”, 心里充斥的却是过时的殖民心态和霸权思维。

明眼人看得很透: 这些西方政客“乐此不疲”干涉香港事务, 为反中乱港分子撑腰打气, 是企图打“香港牌”遏制中国发展。香港稳了, 他们却急了。因为这些政客发现, 如今越发现难以伸出祸港的“黑手”, 越发现难以通过乱港实现阻挠中国发展的“大计”。他们不甘失败的命运, 总是想法设法挑事, 借机放出所谓声

明和颠倒是非的言论, 持续搅局香港事务。然而, 再怎么心有不甘, 其指手画脚也只能沦为徒劳的喃喃自语, 根本撼动不了香港社会由乱到治、由治及兴的大势。

香港是中国的香港。中国维护国家主权、安全、发展利益的决心坚定不移, 全面准确贯彻“一国两制”方针的决心坚定不移。香港由乱转治、由治及兴的历史大势不可逆转。有关国家、组织和一小撮政客应认清事实、尊重大势, 恪守国际法和国际关系基本准则。变换花样找借口来干涉香港的老毛病, 是时候改改了。

屡次碰壁之后, 相关政客早应明白一个道理: 任何打“香港牌”遏制中国发展的图谋都无异于痴人说梦, 注定失败。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯



安徽金寨县小南京村的一处草莓采摘园里, 一颗颗草莓硕大鲜红, 清香扑鼻。园主黄斌自豪地说, “最多的时候, 一天有两三百人来采摘。”

跟一般草莓不同, 这里的草莓栽种在装有培养基的托盘中, 上面还覆上了一层薄膜。“草莓用的是无土栽培技术, 味道甜, 还干净。”黄斌介绍, 无土栽培不仅易于打理, 而且有助于减少病虫害、提升草莓品质。

2014年, 在外打拼多年的黄斌回到老家, 准备利用学到的技术发展生态观光农业。可受制于资金短缺, 发展遇到困难。了解这一情况后, 当地政府帮他修建了大棚和排灌设施。“现在, 我的果蔬大棚发展到了200多亩, 除了草莓, 还有葡萄、冬枣等数十种水果, 收入很不错。”黄斌笑着说。

在黄斌的带动下, 许多村民返乡建起果蔬采摘园。村民周世江几年前开始跟着黄斌学种葡萄, 最近准备给葡萄园的大棚更换塑料薄膜, 想找黄斌咨询经验。“现在我有近20亩葡萄园, 干个大半年就能挣10多万元。”周世江说。

眼下, 小南京村塑料大棚连片, 许多村民忙着推车、翻土、撒肥。“小南京村果蔬种植基地已发展到1300多亩, 年产值超过600万元。”村党总支书记卫龙海说, “产业发展起来了, 人气也更旺了。”

## 安徽金寨县小南京村——产业兴旺 人气旺

本报记者 田先进 李俊杰